

# 同心筑康养 携手向未来

## ——2025年黔台康养产业融合发展活动侧记

贵州日报天眼新闻记者 李莎 摄影报道

金风送爽，黔山如黛。9月17日至20日，2025年黔台健康康养产业融合发展对接会实地考察活动在贵州展开。来自海峡两岸的企业家们穿行于贵阳的医养机构、修文的森林秘境与兴义的布依山寨，在政策温度、生态禀赋与文化底蕴中，探寻黔台健康康养产业融合的新机遇。

近年来，贵州以“制度筑基、模式破冰、产业赋能”走出一条特色康养之路，而起步较早的台湾康养产业则带来成熟经验，这场跨越海峡的“牵手”，正为康养产业注入新活力。

### 政策筑基 示范机构里的贵州答卷

“能在贵州打造全国医养结合示范机构，离不开政策支持持续托底。”在贵阳皇钻医养机构，发展部主任吴正楠介绍道。作为全省唯一的全国医养结合示范机构，这里拥有320张满负荷运转的床位，配备与三甲医院深度合作康复科，还有专为认知症老人设计的专业化照护专区。这正是贵州“战略规划—法规保障—配套政策”三位一体政策体系的生动实践。

近年来，贵州将医养结合连续纳入两个五年规划，2021年《贵州省养老服务条例》出台，从审批准入到人才培养提供全链条政策支持，推动医养机构由“难存活”转向“有活力”。

截至目前，全省建成医养结合机构163个，专业服务人员达112万人、床位总数254万张、医养签约704对。创建了一批国家级和省级示范单位，服务能力实现跨越式提升。

“贵州有很大的发展潜力，政策支持力度强。”曾在贵州开办过医院的台湾青年菁英协会大健康执行长邱秉荣感慨，“台湾在医疗和大健康等领域具备一定优势，若能与贵州本地资源精准链接，会有很好的发展机会。”

### 生态赋能 森林秘境中的康养突破

如果说城市医养体现的是服务，那么位于贵阳市的修文景阳森林疗养院则展现了生态与康养的融合。

9月19日，当台湾嘉宾踏上铺满松针的小径，清冽的空气裹挟着松脂芬芳扑面而来。这里负氧离子浓度长期稳定在每立方米2000个以上，50年树龄的马尾松构成天然“森林浴场”。景阳森林疗养院是省内第一批“国家级森林康养基地试点”和

→黔西南州兴义市“纳具·和园”国际康养小镇让嘉宾们感受到“康养+文化”的深层魅力。



←50年树龄的马尾松构成天然“森林浴场”，贵阳市修文景阳森林疗养院展现了生态与康养的融合。



“医养结合示范单位”。空气质量好、林分质量高、生态系统优良的景阳不仅因此成为康养的天然之地，更是贵州将“绿水青山”转化为“康养资源”的鲜活案例。

“我们定位工薪阶层，让普通老年人都能享受生态红利。”该院负责人陈军华介绍，目前院内100多张床位已全部住满，未来将开发更多森林康养项目。

“在台湾很难找到如此规模的原始森林康养基地。”台湾青年菁英协会理事长、两岸福利交流促进会副主席谢坤宏表示，“贵州的生态优势是天然禀赋，若与台湾运营经验结合，未来可以打造世界级的康养示范基地。”

“我早就听说贵州刺梨出名，实地走访发现这里的生态优势或许能支撑更多健康产品开发。”北京台协通州台商副会长、台湾米崙药品有限公司总经理陈彦儒也看到了合作空间，他的企业正尝试与贵州当地厂商对接，计划利用自身设备与研发资源，推动贵州康养发展。“生态是贵州的底

气，技术是台湾的优势，互补性强，想象空间广阔。”陈彦儒说。

### 文化浸润 古寨烟火中的融合共鸣

从自然疗愈走向文化滋养，黔西南州兴义市“纳具·和园”国际康养小镇让两岸嘉宾感受到“康养+文化”的深层魅力。

这座拥有600多年历史的布依山寨，在保护性修复后保留了石头老墙与涓涓溪流，负氧离子高达每立方米2万余个，既有“将军院”的红色记忆，也有民宿小院的乡愁韵味。

“来尝尝布依拦门酒，这是我们待客的心意。”在小镇总经理朱莹带领下，嘉宾们参观由老宅改造的民宿，跟随布依姑娘学做艾草锤。苗医理疗、中医药膳的养生智慧与非遗传技艺在此交融。

朱莹介绍，这里的中医调理中心融合了17个世居民族的养生经验，山泉水煮制的药膳、苗药熏蒸的理疗，都是贵州“中医药产业融合”的实践探索。在这个美丽的小镇里，不少台湾嘉宾表示要带团队前

来旅游、开展合作。

“台湾没有这样将古寨文化与康养深度融合的项目，这里的稀缺性不可复制。”万贝科技股份有限公司大陆区总经理、台北市777银发族协会秘书长李志蕙感慨。

临别时，布依姑娘唱起《留客歌》：“满山花儿在等待，美酒飘香在等待，要是不走不行了，明年今日早起来……”歌声在行程中久久回荡，双方约定明年油菜花盛开时再相聚。

短短三天，从政策引领的城市医养典范，到生态赋能的森林康养基地，再到文化浸润的民族古寨小镇，贵州展现出“医疗+生态+文化+政策”的多维康养生态体系。而台湾嘉宾带来的产业链经验、技术资源与运营理念，也为这片热土注入新动能。

正如邱秉荣所说：“医养不分海峡，只要有心连接，就能共同做好这件温暖的事。”相信在黔台两地的携手下，多彩贵州将成为更多人向往的健康加油站、幸福安乐乡。

## 2025年锦绣计划 创新创业大赛启动报名

本报讯（记者 彭芳蓉）近日，记者从省妇联获悉，2025年贵州省妇女特色手工业锦绣计划创新创业大赛已正式启动报名，报名时间10月8日截止。

为进一步发挥锦绣计划在促进创新创业、推动妇女产业增收、助力乡村振兴方面的重要作用，加速“指尖技艺”向“指尖经济”转化，省妇联与黔东南州人民政府联合举办本届大赛。赛事分为在黔手工业企业团组、省外手工业企业团组、设计师及高等院校团组等3个组别，每项比赛设一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。比赛设有奖金，3个等次分别为12万元、8000元、5000元（税前），每项比赛另设优秀奖9名。在不同地区、不同领域从事妇女特色手工业的中小微企业、专业合作社、家庭作坊等可根据自身情况报名参赛。参赛作品必须是参赛团组原创，参赛者可通过大赛专用电子邮箱（1769713368@qq.com）提交报名材料。

本次大赛设初赛和决赛两个阶段，初赛为线上赛，将在10月初举行，主要展示实物作品PPT（或视频）及文字阐述。决赛地点设在黔东南州凯里市苗侗风情园贵州“村T”舞台，时间为10月中旬，将以路演形式展示实物作品。

自2013年省妇联牵头推动实施锦绣计划以来，截至2024年底，锦绣计划已带动妇女创业就业11.4万人。

## “安全文化下乡”进村入户 普及应急知识护平安

本报讯（记者 黄军）9月15日，黔东南州罗甸县沫阳镇联合村村委会广场热闹非凡，一场别开生面的“安全文化下乡”活动正在这里举行。村民们踊跃参与安全知识抢答：“电瓶车能不能推进家中充电？”“用剩的农药能随意找个水瓶装吗？”一个个贴近生活的安全问题引发热烈讨论。

此次活动由贵州省安全生产宣传教育中心组织，通过视频科普、互动问答、现场咨询等形式，普及洪涝灾害、地质灾害、森林火灾等防治知识，提升乡村群众安全意识和应急处置能力。视频直观易懂，帮助老年和低学历群体从“看热闹”转向“学技能”，夯实安全认知基础。

在广场开展的安全知识问答环节成为活动“高潮”。问答题目紧密结合村民日常生活与乡村安全实际，内容涵盖用火用电、灾害应急避险、森林火灾初期处置、自救互救技巧等。答对者获赠印有安全标语的雨伞、围裙等实用礼品，既接地气又具吸引力。抽象的安全知识被转化为“听得懂、学得会、用得上”的技能，打通了农村地区安全信息传递“最后一公里”。

活动现场的安全咨询台，发放森林防火、交通安全、防溺水等宣传资料400余份，针对村民提出的“老旧电线更换安全”“田间灌溉防触电”等个性化问题，工作人员提供“一对一”解答，实现精准服务、暖心回应。

此次活动是贵州省应急科普工作面向基层、服务群众的生动实践。下一步，贵州省安全生产宣传教育中心将探索更多元、更精准的科普形式，结合乡村集市、传统节日开展流动宣传，利用村级广播、微信群推送短视频科普内容等，持续推动安全宣传“进村入户”，守护美丽乡村的平安与和谐。

## 贵阳贵安校园足球联赛火热进行中 周末看“小孩哥”踢球去

本报讯（记者 彭芳蓉）9月19日，贵阳贵安2025年“市长杯”校园足球联赛市级总决赛开启第二周的赛事。乌当区为明温泉实验学校与南明区第五实验小学的两支球队在绿茵场上展开激烈角逐，贵州籍足球名宿黎兵及天津籍足球名宿金铭在现场观看比赛，为孩子们进行指导、鼓励。

一直以来，贵阳贵安始终坚持以体教融合为引领，不断完善竞赛体系、强化训练保障、普及足球文化。该赛事由贵阳市教育局、贵阳市体育局联合主办，将持续至12月，每周五和周末在贵阳贵安各中小学足球场举行比赛，有来自贵阳各区（市、县）及贵安新区的65支优秀队伍（小学组36支、初中组29支）参赛。

赛事分为区县赛、市级总决赛两个阶段，采取“主客场”赛制进行，设置小学男子组、初中男子组八人制比赛项目。在前期举行的区县赛中，有278支学校参赛队共3800余名足球小将参与比赛。

根据赛制，晋级市级总决赛的多支队伍将在接下来一段时间内展开多轮激烈交锋，通过积分排位最终决出优胜队伍。具体赛程已在“贵阳教育”等公众号发布，感兴趣的观众可根据赛程前往免费观看。

本版主编：李缨 本版责编：曹源麟 版式设计：邢瑞平 陈欢欢

## 贵州省第二届职工职业技能大赛落幕

# 七大工种高手同台比拼绝活

贵州日报天眼新闻记者 罗亮亮 摄影报道

9月18日至19日，“匠心筑梦 技能黔行”贵州省第二届职工职业技能大赛决赛在遵义举行。来自全省各州市及省产业工会的253名优秀选手，在焊工、钳工、数控铣工、无人机装调检修工、网约配送员、手工刺绣和砌筑工7个赛项中展开角逐。

赛场上，选手们全神贯注、精益求精，以扎实技艺和严谨态度诠释新时代工匠精神。

在无人机装调检修工项目中，33位选手围绕无人机零部件选型与装配、系统调试、故障检修、功能测试与行业应用以及职业素养与安全规范5个模块展开比拼。该项目技术指导董泽芳介绍，赛项设计紧扣低空经济快速发展对技能人才的需求，无人机装调检修工的比赛模块设计更是结合了国家职业技能三级工标准制定，突出实战性与前瞻性。

网约配送员赛项聚焦行业规范化发展，27名选手按照《网约配送员国家职业技能标准（2021版）》高级工（三级）及以上的知识与技能要求进行比赛，完成配送前准备、订单取送、驾驶技能、异常处理、管理培训5个竞赛单元。“今年赛事流程更精细、命题更规范，更具挑战性和实用性。”第二次参赛的铜仁市代表队选手向

令说。焊工赛场“火花四溅”，选手们身着防护服、佩戴防护面罩，在180分钟内完成打磨、组对、焊接等全流程操作。比赛规定焊缝正反表面严禁补焊，一旦违规即判零分，极大考验选手的技术稳定性与心理素质。

经过角逐，7个赛项共决出一、二、三等奖共56名。最终，省电力工会代表队叶昭继、省国防工会代表队李祖芳和冉洪、遵义市代表队杨红丹、铜仁市代表队罗时叶、黔西南州代表队徐雯、省金融贸易烟酒茶业工会代表队吴经彬分别夺得大赛冠军、省国防工会代表队李祖芳和冉洪、遵义市代表队杨红丹、铜仁市代表队罗时叶、黔西南州代表队徐雯、省金融贸易烟酒茶业工会代表队吴经彬分别夺得大赛冠军、省国防工会代表队李祖芳和冉洪、遵义市代表队杨红丹、铜仁市代表队罗时叶、黔西南州代表队徐雯、省金融贸易烟酒茶业工会代表队吴经彬分别夺得大赛冠军。

省总工会党组书记、副主席彭晏代表大赛组委会向获奖选手和单位表示祝贺，并鼓励广大职工以获奖选手为榜样，立足

岗位、刻苦钻研，学习新知识、掌握新技能、增长新本领，努力成为所在领域的行家里手。

“能拿第一非常激动！”数控铣工赛项冠军、省国防工会代表队选手冉洪感谢大赛为广大职工提供了交流与展示的平台。钳工第一名、省国防工会代表队选手李祖芳表示，要把比赛中学到的优秀技能和工匠精神带回岗位，持续精进业务。

“与全省高手同台竞技，既感压力，也激发动力。回去后我要更加严格要求自己，提升技能。”在手工刺绣比赛中获得第二名的黔西南州代表队选手石鸿思说。

本次大赛坚持“以赛促学、以赛促练”，不仅为全省职工搭建了技能交流的重要平台，更有效推动了高素质技能人才培养，为全省经济社会高质量发展注入强劲动能。



焊工赛场上，选手正在打磨工件。

### 公益广告

# 继承拥军优属光荣传统 弘扬拥政爱民优良作风